

责编/王晨 霍秋蕊 美编/白杨 校对/池红云

让群众网红为社区正能量发声

——丰台区志愿服务人才暨社区新闻发言人骨干实训交流活动纪实

编者按:为贯通服务群众“最后一米”,带动更多群众参与基层治理,进一步夯实丰台区志愿服务人才队伍建设和骨干能力提升,扎实推动丰台“社区新闻发言人”工作机制,8月23日-26日期间,由区委组织部、区委宣传部指导,区民政局社会工委与区融媒体中心共同主办的丰台区志愿服务人才暨社区新闻发言人骨干实训交流活动圆满完成,通过理论培训、主题实践、分享交流等方式,面向全区26个街镇社区新闻发言人进行培训交流。活动为期4天,以线上和线下相结合的方式,共计9556人次参与,点赞次数近14000次。

本次活动通过“组织动员和社会动员”双驱动,聚焦打通服务群众“最后一米”工作阵地,把志愿服务延伸到基层、问题解决在基层,强化媒介治理,沟通社情民意,巩固思想共识,推动社区基层治理和社区文化建设。

一是建设“丰台社区新闻发言人”培训基地:丰台区委社会工委、区民政局、丰台区融媒体中心联合丰台区社区学院建设“丰台社区新闻发言人”培训基地,作为志愿服务人才队伍——丰台社区新闻发言人骨干培训常态化阵地。

二是打造“丰台社区新闻发言人工作室”品牌:分别在丰台街道、长辛店街道、青塔街道、玉泉营街道、石榴庄街道、五里店街道、看丹街道、六里桥街道、新村街道、太平桥街道设立“丰台社区新闻发言人工作室”,作为丰台社区新闻发言人创新实践阵地。

三是组织“丰台社区新闻发言人”骨干培训:邀请北京电视台原副总编、全国优秀新闻工作者江浩红;丰台区委党校原常务副校长李富国为代表的各领域专家组成专家团和讲师团,为“丰台社区新闻发言人”专业化和培训体系保驾护航。

开班式上举行了“丰台社区新闻发言人培训基地”授牌仪式。随后,丰台区委组织部副部长傅林与丰台区委宣传部副部长、区融媒体中心主任乔晓鹏一起为专家团、讲师团颁发聘书。

傅林表示,各位发言人都是社区有威信、有号召力的老党员、志愿者、楼门长和居民代表,最了解群众的所思所想,最能和群众聚到一起、说到一块,一直是组织、宣传、凝聚、服务群众的宝贵资源和中坚力量。现在网络已成为服务居民的最好平台,也是当下必须牢牢把握的前沿阵地,希望大家作为社区骨干志愿者,能够积极参与社区治理,积极发声,集众智、汇众力,就能有效提升社区治理能力,实现共建共治共享。

开班式上,乔晓鹏做开班动员,号召社区新闻发言人要成为社区治理协调员、社区文明监督员、社区美丽示范员,发挥社区协商议事厅作用,为文明发声、为建设发声,为治理发声。



扫码关注北京丰台
微信视频号观看视频



▲“丰台社区新闻发言人”培训基地授牌



▲丰台区委党校原常务副校长李富国授课



▲现学现用,学习手机摄影技巧



▲实地探访“邻里花园”



▲大家分享交流拍摄心得

主题实践 学以致用

玩转手机摄影短视频 家乡情愫绕心间

第一站主题实践各街道代表和社区新闻发言人齐聚北京园博园·梦唐园,在一片古色古香中学习用手机摄影和短视频制作。来自丰台区社区学院的张海燕老师和袁灵芝老师为课程做了精心的准备,为社区新闻发言人详细讲解了许多拍摄技巧和独家小窍门,这么多“实用干货”,让学员们大呼过瘾。

学员们即兴作品创作,也让老师们大为惊讶。在老师的指导下练习拍摄分身照片,开始有点生疏、拍不成功,后来“分身成功”,喜悦之情和成就感溢于言表。

长辛店街道和马家堡街道的社区新闻发言人借园博园之景,以“家乡”为题进行短视频主题创作。

文明监督员 美丽示范员 助推“邻里花园”里议事协商

第二场主题实践围绕创森开展,首先由丰台区创森办宣传组组长康森介绍了创森成果,以及开展的一系列植绿、护绿行动。着重介绍了2022年丰台区将甄选10个社区进行“邻里花园”样板建设,由社区书记、社区新闻发言人、志愿者、亲子家庭以及专业设计师一起选址、构思、策划、建造,营建属于自己的“邻里花园”。社区书记和社区新闻发言人纷纷就“我心目中的邻里花园”这一话题展开热烈讨论。

以“邻里花园”为主题实践,社区新闻发言人化身文明监督员、美丽示范员、治理协调员,来到了万源南里社区33栋楼东南侧的一处小花园。这里草木繁茂、鲜花盛开,一排

小巧可爱的火烈鸟造型灯点缀其间,平添了几分情趣。社区副书记刘丽表示,这片小花园由一层的居民张阿姨认领,现在已经成为了小区的“网红”打卡地。曾经这里堆满了垃圾旧物,还有一条排水沟臭气熏天,邻里之间矛盾频出。

在社区的引导下,居民们腾退了如山的垃圾,认领了自家的草木方寸之地,种起了花草。这片小花园的主人张阿姨表示,自从把这打理成小花园后,不光自家人看着心情愉悦,街坊四邻也纷纷前来观赏夸赞,邻里关系融洽多了。经大家口口相传,这里还成了附近的“网红”打卡地。很多邻居受到启发,也和社区商议认领一块空地打造自家的“邻里花园”。张阿姨家的小花园如同有了魔力一般,把美好生活的能量散播了出去。

一座城 一群人 点亮一个人 影响百万人

实训最后一天,大家相聚宛平城。丰台区融媒体中心群众工作部主任李悦老师以《如何做好一名“社区新闻发言人”》为主题分享了社区新闻发言人的作品如何实现百万点击量,介绍全新的民生新闻节目《您说怎么办》,邀请社区新闻发言人积极提供新闻线索,随时随地发现家门口及社区周边存在的“十乱”问题,全程参与排查整改。在随后以“一座城 一群人”为主题的实践主题创作中,李悦老师手把手教学员拍摄短视频的方法和技巧。

宛平街道、长辛店街道、西罗园街道的社区新闻发言人现学现用,用心去感受、用眼去发现、用手机去记录,从不同视角创作《一座城 一群人》。此刻,让我们再一次感受到了“点亮一个人,影响百万人”的力量。

分享交流 相学相长

◆六里桥街道的社区新闻发言人高阿姨表示,自己平时就喜欢拍摄一些短视频分享到各大平台,记录生活中的小美好,听了专家们的分享后更受鼓舞,表示也要以“三个老人”为标准,努力成为社区新闻发言人中的典范代表。

◆马家堡街道的张有辙表示,老师讲授的拍摄技巧,拿来就能用,解决了自己一直以来的困惑,真的非常实用。

◆云岗街道的孟阿姨表示,虽然自己已经退休,但是非常愿意参加此类活动,学习新知识新技能,自己还能通过社区新闻发言人的角色继续发光发热,心态也更年轻了。

◆长辛店街道的朱阿姨表示,“手把手”的教学非常实用,解决了她很多困惑,她觉得大有收

获了。朱阿姨以“一座城 一群人”为主题,拍摄了许多视频片段,心情很是激动。她表示,自己以前经常帮助街坊四邻,但只是自己默默地做。以后她会从新闻发言人的视角出发,不先以实际行动帮助街坊四邻,更要把身边的美好和正能量传递出去,让更多的人受到鼓舞。

◆宛平街道的刘旭表示,她是首次加入社区新闻发言人的队伍,作为“新鲜血液”,她希望年轻人发挥自己的优势,通过对短视频软件的了解,能够做一些更有创意的、符合潮流特点的策划报道,同时放到更多的社交平台扩大传播效果。希望能通过镜头结合属地特性,讲好地区故事,让更多的人了解地区的历史变迁。

(通讯员 党瞳瞳 薛谋玄)

理论培训 干货满满

本次实训活动邀请了各领域专家组建专家团和讲师团,通过理论培训、主题实践、分享交流等多种方式,为“丰台社区新闻发言人”提供专业化、系统化培训,也为“丰台社区新闻发言人”开展常态化培训提供了坚实的师资力量。

新华社北京分社编委、融合报道中心主任王君璐,以《央地携手 做大做强主流舆论》为主题,分享了央级媒体如何与区级媒体合作,让丰台社区新闻发言人讲述自己的故事、为身边的暖故事发声,成为互联网时代背景下极具传播影响力的“爆款”,成为传播正能量的“网红”。

丰台区委党校原常务副校长李富国的分享颇具新意,主题为《以“三个老人”的姿态迎接党的二十大》。他指出要做政治明白的老人、对社会有用的老人和生活时尚的老人。他认为如果能够以“三个老人”这样的姿态面对生活,就一定可以成为许许多多老年人的榜样。最后以四句话与大家共勉:退休不褪色、离岗不离党、喜迎二十大、挥洒正能量。

北京电视台原副总编辑、有着40多年新闻经验的江浩红老师从自身经历出发,以《如何做好新闻发言人》为主题进行分享,从什么是新闻、如何发现新闻、讲好自己的新闻层层递进,以《卢沟谣》启发大家思考如何讲好自己故事。

2018年区融媒体中心在东高地街道万源东里社区设立了首个“社区新闻发言人工作室”,东高地街道党工委副书记杨柳讲述了社区新闻发言人这支特殊的队伍如何成熟壮大,如何“发现身边好榜样、讲述社区暖故事、传递社会正能量”,如何在完善基层治理的过程中发挥居民议事协商的作用,如何凭借一双善于发现的眼睛,为老百姓发声,办实事,实现“从群众中来,到群众中去”。